

深秋的兴安大地,层林尽染,五彩斑斓。行走在兴安大地,放眼看到的是全域旅游风生水起,处处洋溢着旅游业崛起的蓬勃态势……

一路走来,风光无限;一路看来看,发展如歌。9月27日、10月11日和12日,兴安盟委、行署分两个阶段利用三天时间召开全盟旅游产业高质量发展现场会,深入学习贯彻党中央、自治区党委关于推动旅游业高质量发展的决策部署,总结近年来工作,分析当前形势,研究部署下一步重点任务,动员全盟上下齐心协力加快推动旅游业高质量发展。

参会人员先后在阿尔山市、科右中旗、扎赉特旗现场观摩了旅游指挥调度中心、游客集散中心、特色民宿庄园、林俗农耕博物馆、影视基地、房车营地等一批近年来新建旅游项目,既看到了全盟旅游业蒸蒸日上、如火如荼的良好发展态势,又感受到了各地各部门不甘人后、奋发赶超的决心和信心,进一步坚定了推动全域旅游的强大共识,凝聚起新一轮旅游业大发展热潮和开创新时代全盟旅游业高质量发展新局面的磅礴力量。

全域旅游多点开花 美丽兴安生机勃勃

9月27日,走进阿尔山白狼镇树木茂密、植被繁多的鹿园,鹿园内来往的游客络绎不绝,他们或与小鹿亲密互动,或争相在《亲爱的客栈》拍摄之后留下的“地球仓”民宿前拍照留念。“从《亲爱的客栈》节目中知道了这个地方,来到这里后看到这里的生态很美,真是不虚此行啊!”一位来自广东的游客告诉我们,来到这里,觉得这里空气特别清新舒适,沁人心肺,非常舒服,打算在这里停留一周,深度体验这里的生态景点。

与会人员观看了“地球仓”民宿,禁不住为“地球仓”所拥有的木屋的自然舒适、房车的科技智能、帐篷的生态野趣、集装箱的移动便捷等独特优势发出惊叹,更被其具有的自动升降床系统、污水处理系统、智能入住系统折服。

置身于阿尔山市白狼镇鹿园生态休闲观光体验区,“地球仓”特色民宿庄园、神韵迥异的林俗村民宿,参会人员切身感受到生态兴安的无限风光和生态+旅游所带来的全域旅游新活力和新成果,更加直观地感受到绿水青山是兴安盟发展旅游业的最亮底色。

10月11日,在科右中旗中影影视基地景点,参会人员漫步在“兴安美食街”,走进了60、70年代的糖业公司、百货商店、土产门市部、革委会以及人民公社、供销社等一些机关单位、企事业单位和电影博物馆,仿佛穿越到了60、70年代北方小城。

“我们拟建设脱贫攻坚博物馆、电视剧拍摄场景VR体验区、剧中美食一条街、农家大院等项目。”科右中旗文化旅游局局长唐娟向与会人员介绍说,未来我们将把这里打造成为以脱贫攻坚为主题,集美食品鉴、特色住宿、民俗风情体验、绿色农畜产品于一体的综合型景区。

走进科右中旗国家4A级旅游景区翰嘎利五一枫角旅游度假区内,远眺枫林漫山遍野,层林尽染,姹紫嫣红。近观枫叶形态各异,颜色有别,疏密相间,秋风拂过的树梢,片片枫叶,似彩蝶起舞,妩媚妖娆,婀娜多姿。参会人员乘坐观光车,在游览路线枫情马道游览,人们仿佛置身于童话世界,梦幻般的意境,让参会代表发出了“人在林间行,宛如画中游”的慨叹。

在既有北国草原风情,又有南国海滨沙滩阳光浴场特色的翰嘎利湖景区,人们站在优质松软的金沙滩,仿佛走进了天然沙滩阳光浴场。只见湖水清澈甘冽,湖面碧波荡漾。湖边的大型“野奢”酒店造型别致,宛如化茧成蝶的蚕蛹。在湖区周围的“金沙滩”上,游人在秋风中享受着阳光与沙滩。这里就是科右中旗人引以为豪的内蒙古的“马尔代夫”。

去年以来,由中青旅公司整体策划设计,计划总投资3000万元进行景区提升改造,建成了

全域旅游 打开全景

兴安

在五角枫景区参观
摄影:赖志强

——兴安盟旅游产业高质量发展现场会综述

□胡日查
高敏娜

从全国各地来赏枫叶的游客乘坐观光车,在景区内的枫情马道上,欣赏色彩绚丽的五角枫。 赖志强 摄



鼓干劲添措施 吹响全域旅游高质量发展号角

观摩出压力,观摩出动力。在总结交流会上,6个旗县市委书记纷纷表示,通过这次活动,不仅让他们看到了亮点,更感受到了压力。在对比中,大家找到了自身的不足和差距,理清了思路,更比出了信心和干劲。

“全盟旅游产业高质量发展现场会是旅游强盟、旅游富民的‘开篇曲’,发出了‘全域旅游、全季、全民、全业态、全要素’旅游高质量发展的‘最强音’。”阿尔山市委书记杨永久说,作为习近平总书记深情赞誉“自然风光四季都很好”和“旅游一定会火起来”的城市,阿尔山市将始终牢记总书记的殷切期盼,对标自治区党委、兴安盟委关于打造全区旅游名片、全盟旅游龙头的总体要求,扎实推进旅游业高质量发展。

“用活用好‘一馆十址’等红色革命旧址资源,推出情景式、体验性红色地标,打造‘沉浸式’红色文化体验,打造中国红色旅游目的地。”乌兰浩特市委书记杨冀鹏信心满满。

“现场会帮助我们开阔了视野,拓展了思路,找到了我们在贯彻‘五全’上的差距和不足,明晰了发展全域旅游、乡村旅游的思路、方向和路径。”扎赉特旗委书记孙兴宇说,今后要把旅游业打造成为实现“生态优先,绿色发展”、推进乡村振兴、促进各民族交往交流交融的重要产业、支柱产业,打造成国内知名山水生态旅游度假区。

“我们要把全域旅游作为激发县域活力的重要工作来抓,作为提升群众幸福感的民生工程来抓、作为带动农户增收的关键渠道来

抓。”突泉县委书记张双成说,要以这次观摩现场会为契机,全力推动新一轮全域旅游工作高标准落实、高质量发展,打造国内一流休闲农业与乡村旅游示范区。

“经过几天的考察,感受到盟委、行署的决心和信心,深刻认识到当前的形势和任务,坚定明确了发展的责任和使命。”科右前旗委书记孙书涛说,立足资源禀赋、发挥区位优势,抢抓机遇、担当作为,努力把科右前旗打造成“中国新兴草原旅游目的地”,积极助力全盟创建全国全区旅游示范区。

“我们一定以此次现场会为契机,深入贯彻落实盟委行署工作部署和任务要求,加快推进全域旅游高质量发展,打造中国枫情小镇休闲旅游度假区。”科右中旗委副书记、代旗长王海英说。

“这是一次对兴安盟全域旅游发展成果总结交流的重要会议,也是一次‘集中检阅’,更是‘一次鞭策’。兴安盟文化旅游体育局局长斯钦都楞说,下一步深入贯彻“全域旅游、全季、全业态、全要素、全民”的发展理念,全力推动全域旅游高质量发展。

“既亲眼见证了全盟旅游业发展的良好态势,深切感受绿水青山转化为金山银山迸发的巨大能量。”兴安盟乡村振兴局局长周文表态说,扎实推进乡村振兴有效融合发展,推动全盟旅游业高质量发展。

3天的现场观摩活动,成为一次凝聚共识推进工作的起航之旅、你追我赶的学习之旅、开拓视野的思考之旅。在总结交流

会上,兴安盟6个旗县市委书记和2家盟直部门主要负责同志结合各自实际,围绕推动旅游业高质量发展讲了做法、谈了感受、说了打算,道出了兴安盟各地有关部门不甘人后、奋发赶超的决心和信心,全盟上下齐抓旅游、大抓旅游的氛围正在加快形成。

依托神奇的自然风光,多姿多彩的地域文化,独具魅力的民俗风情,得天独厚的旅游资源,兴安盟再次吹响全域旅游高质量发展号角,勾勒出全域旅游发展新图景:以旅游强盟、旅游富民为目标,以发展“全域旅游、全季、全民、全业态、全要素”旅游为抓手,着力在增强优质旅游产品供给、完善旅游基础设施和树立旅游形象品牌上下功夫,推动旅游业从门票经济向产业经济转变,从观光旅游向复合型沉浸式旅游转变,从封闭的自循环旅游向开放的“旅游+”转变,从粗放化大众化旅游向精细化个性化旅游转变,从部门行为向政府统筹推进转变,举全盟之力打造业态完整、布局合理、功能齐全、特色鲜明、服务优质的国内外知名旅游目的地。

“2014年总书记在兴安盟考察时,深情赞誉‘阿尔山自然风光四季都很好’,科学预测‘阿尔山旅游一定会火起来’,对包括阿尔山在内的全盟旅游业发展寄予了殷切希望。”“十四五”时期,自治区党委政府明确提出,东部盟市要“以生态农牧业、生态旅游业为支柱构建绿色产业体系”,要兴安盟“建成国内重要旅游目的地”。我们要深入学习贯彻党中央、自治区党委决策部署,从战略和全局的高度深刻认识发展旅游业的重要意义。”

10月12日下午,在兴安盟旅游产业高质量发展现场会总结会上,兴安盟委书记张晓说,“旅游业是带动能力强的‘酵母产业’,是资源消耗少的‘绿色产业’,是促进居民增收的‘富民产业’,是铸牢中华民族共同体意识、促进民族交往交流交融的重要载体,抓旅游就是抓发展、抓生态、抓民生、抓民族团结进步创建;强化‘没抓旅游就是工作不称职’的责任意识,以更加务实的作风、更加求实的精神、更加扎实的举措,全力推动旅游业高质量发展,努力把兴安盟打造成旅游大盟、旅游强盟。”



爱的客栈——阿尔山市白狼镇鹿园民俗度假区迎来各地游客。 朱明红 摄



参观扎赉特旗“五坊一炖”。 赖志强 摄